

# 邓小平同志关怀清华大学

□方惠坚

今年8月是邓小平同志诞辰100周年，我们缅怀邓小平同志的丰功伟绩，就会联想到他对清华大学的关心、爱护和直接的指导。

早在1956年，被毛泽东同志称为“多事之秋”的那一年，上半年苏共召开二十大，下半年发生了波兰和匈牙利事件，以及南斯拉夫共产主义者联盟主席铁托在普拉发表了演说。根据中国共产党中央政治局扩大会议的讨论，由《人民日报》编辑部写成的《关于无产阶级专政的历史经验》和《再论无产阶级专政的历史经验》先后发表。1957年1月12日，邓小平同志应学校的邀请到清华大学来作关于《再论无产阶级专政的历史经验》的报告，他是在学校大礼堂讲的，全校师生拉线听广播，都能听到他的讲话。他在讲话开始时说：一个多月以前，匈牙利、波兰的问题出来以后，你们学校的青年团组织写信要我来讲一讲，我当时不敢来讲，因为没弄清楚。在《人民日报》的《再论无产阶级专政的历史经验》文章出来以后，可以讲了，因为问题清楚了。现在学校的同志一定要我来，就只好和大家谈一谈。邓小平同志开场的一段讲话，听起来使大家感到十分亲切。他说：关于国际共产主义运动中的主要问题，《再论》这篇文章做了系统的介绍。他在报告中，除了介绍这篇文章以外，又对制度问题、民主与专政问题、苏联问题和艰苦奋斗问题等做了详尽的阐述。这个报告对全校师生学习《再论》发挥了重要的指导作用。

邓小平同志在担任党的总书记十年间，对青年、对学生十分关怀，他多次出席青年团的会议，代表党中央对青年工作给予指示。1961年，他接见青年团干部时，要求团的工作要深入细致、精雕细刻。他还提出思想工作要潜移默化、熏陶感染。学校团委立即向

全校团的干部传达了小平同志的指示，在团的工作中制定了“班级团支部工作五十条”，克服工作中的“简单化”，使思想政治工作更加深入细致。

1961年1月，毛泽东同志在党的八届九中全会上号召全党大兴调查研究之风，要求1961年成为实事求是年、调查研究年。毛泽东亲自主持制订了《农村人民公社条例》。1963年3月起，教育部根据党中央的指示，在总书记邓小平直接领导下，从调查研究入手，开始草拟大、中、小学工作条例。教育部副部长蒋南翔主持起草高等学校的工作条例，在清华大学进行多次调研，听取学校教授们的意见，清华的李寿慈、高景德同志参与了起草工作。在此基础上，拟出了《教育部直属高等学校暂行工作条例（简称高校六十条）》初稿报党中央审核。同年7月，邓小平同志在北戴河主持召开中央书记处会议，听取关于这个《条例》的起草情况，并由邓小平和其他有关同志联名写信给毛泽东和中央政治局常委各同志，对条例的内容做了说明。当年9月，在庐山召开的中央工作会议上，对《高校六十条》进行了讨论，毛泽东说：“总算有了自己的东西。”《高校六十条》是在总结建国12年来我国高等教育的经验，特别是最近3年来进行教育革命的经验的基础上，建立起新的、适合我国情况的一套高等教育的规章制度。它包含了我校和其他高等学校的经验证训，对于学校在60年代的建设和发展有重要的指导意义，这是在邓小平同志亲自领导下制订的。

20世纪60年代初期，由于国家经济遇到一些困难，学生的伙食也受到一些影响。当时学校校长蒋南翔让膳食科的同志做些调查分析，他们查阅了近五六年的帐目，分析了50年代和60年代学生实际吃到的副食数量

的变化，说明由于物价上涨，学生的实际营养下降了。蒋南翔将这个情况报告党中央，引起中央领导的重视，毛主席委托邓小平同志解决这一问题，邓小平同志提出将大学生助学金中的伙食费标准由每月12.5元提高到15.5元。凡是60年代初在校学习的大学生都清楚地记得这件事。蒋南翔校长在学校传达这件事时说：“还是总书记体贴下情。”

60年代前期，全国高等学校经过贯彻执行《高校六十条》，教学、科研工作都取得很多成绩。1965年11月，高教部在北京举办了直属高校科研和生产成果展览会。清华大学展出了原子反应堆、密云水库工程设计、程序控制铣床、快速通用数字电子计算机等70多项研究成果。邓小平同志参观了展览，到清华的展台前，仔细听取了介绍，对学校的成绩给予了充分肯定。

粉碎“四人帮”以后，邓小平同志复出，他自告奋勇管科教方面的工作，针对当时争议很大的如何看待全国教育战线17年的工作问题，指出：主导方面是红线。现在各条战线的骨干力量，大都是建国以后我们自己培养的。1977年10月20日，邓小平在同教育部和北京大学负责人谈话时指出：重点大学要实行双重领导，以教育部领导为主。北京大学、清华大学是重点的重点。要利用北大、清华的经验。在1978年4月19日邓小平出席中共中央政治局会议，讨论全国教育工作会议文件时谈到：大学要多花一点钱，解决青黄不接问题，解决提高问题。要装备好北大、清华。我们要有规划，要适合现代化。与此同时，邓小平同志派蒋南翔等同志分别到清华大学、北京师范大学等校调查研究、了解情况。蒋南翔同志写了一个关于清华大学情况的报告，6月23日下午，邓小平同志专

题听取关于清华大学的情况汇报，参加的人有：方毅、蒋南翔、刘西尧、刘达。邓小平同志表示同意清华调查报告的内容，并对科学、教育战线面临的问题作了很多重要指示。其中谈到：今天谈清华的工作，突出的问题有学生问题、老师问题、房子问题，更大的问题还是思想问题。有些问题同北大有共同性，有些是清华的特殊问题。在学校工作的干部，本身要懂行，最主要的经验是这个。清华过去从高年级学生和青年教师中选出人兼职做政治工作，经过若干年的培养，形成了一支又红又专的政治工作队伍，这个经验好。他还谈到：重点学校的规模应逐步扩大，将来要扩大一倍。像中国这样的大国，有三、五百万大学生，决不算多。将来清华应发展到两万学生，研究生至少二三千。清华的问题，我同意你们的报告，工作就这么做。邓小平同志对清华的工作给予了无微不至的关怀。

邓小平同志在改革开放初期，主动提出他自己要当教育和科技事业发展的“后勤部长”，他不仅这样说了，而且切切实实是这样做的。当他知道清华大学教学设施和师生宿舍急需建设力量时，他请国务院谷牧副总理派基建工程兵来校参加建设。邓小平同志对清华的工作给予了无微不至的关怀。

粉碎“四人帮”以后，清华在绵阳的分校面临着何去何从？开始时，有一种意见是将绵阳分校划归部队领导，绵阳分校是无线电系迁过去的，如果脱离清华，从学校学科结构的组成来看会造成很大的损失。学校和分校的领导、教师都十分着急，通过各种途径向上级反映情况。同样，“200号”也面临着类似的问题。报告送到了邓小平同志手中。他在讨论清华大学工作的会上就讲了：同意清华的无线电系和“200号”不要拿出去，以免削弱学校

的科学力量。后来，他又在文件上做了批示，使这两个问题得到圆满解决。

1980年3月12日，邓小平同志在中共中央军委常委扩大会议上讲话时，谈及加强政治思想工作的问题。他说：“今天上午我看了清华大学一个报告。清华大学提出一个很重要的问题，就是学生从到学校第一天起，就要对他们进行政治思想工作。学校的党团组织和所有的教员都要做学生的思想工作。他们这样做很见效，现在学校风气很好。清华大学的经验，应当引起全国注意。又红又专，那个红是绝对不能丢的。一个学校都如此，我们军队就更应当加强政治思想工作。要从战士入伍第一天起就注意这个问题。”在这里，邓小平同志对于清华大学的政治思想工作给予充分肯定，这是对学校党组织、全体教师和职工工作的肯定。

1984年10月，学校为了纪念曾长期在校任教的杰出校友吴晗，在近春园内修建了一个亭子，吴晗同志的妹妹请邓小平同志题词，他题写了“晗亭”，制成匾额。1986年4月，又在“晗亭”附近，建吴晗雕像一座。这是永远留在清华园内的邓小平同志的手迹。

1988年5月，曾任清华大学校长的蒋南翔同志逝世，为了纪念这位无产阶级革命家、马克思主义教育家、我国青年运动的著名领导者，学校决定出版纪念文集，请邓小平同志题写了书名“蒋南翔纪念文集”。

20世纪80年代以来，在以邓小平同志为首的第二代中央领导集体的领导下，全国各条战线的工作蓬勃发展，清华大学的工作也取得长足进步，是学校历史上发展最快的时期之一。这是和邓小平同志的亲切关怀分不开的。现在我们要更好地学习邓小平理论，把学校工作做得更好。